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1.   [ANDRE]. By Joshua Hett Smith 

An Authentic Narrative of the Causes Which Led to the Death of Major Andrè, 

Adjutant-General of His Majesty's Forces in North America. By Joshua Hett Smith, Esq. 

Counselor at Law, late member of the Convention of the State of New York. To Which is added 

a Monody on the Death of Major Andrè. By Miss Seward.  

London. Printed for Mathews and Leigh. 1808. 12mo, 20cm, (8's), The First Edition, 

vii,357,[1]p. (directions to binder & errata), engraved frontis portrait in engraved and 

decorated wide borders, engraved folding map, in half calf backed original marbled boards, 

gilt ruled panels, original dark crimson leather label relayed, armorial bookplate, some foxing 

on the frontis and map but less than usual, rare in this condition, an attractive copy   

750.00 

T.P.L. Lande Gagnon. Sabin... 83421. Howes S-631. Gephart. Revolutionary American, 

A Bibliography. # 7806. 

John Andrè, 1751-1780. British soldier, son of Genevese ( the French-speaking part of 

Switzerland) parents. Joined Royal Fusiliers in Canada (1774); aide-de-camp to General Grey 

and Sir Henry Clinton; made adjutant general by Clinton, with rank of major. Appointed to 

negotiate with Benedict Arnold for betrayal of West Point to the British; captured by 

Americans while returning toward New York in civilian clothes with negotiation papers in his 

boots; hanged as a spy.  

'The portrait of Andrè was engraved by Hopwood, probably from the print by J.K. 

Sherwin. Letters from Andrè to Miss Seaward written in 1769 are included on pp.336-357. 

This book was published by Mr Smith to justify his own character against the charge of being 

involved in the Arnold Treason.'   
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2.   AMHERST, Jeffery 

The Journal of Jeffery Amherst. Recording the Military Career of General Amherst 

in America from 1758 to 1763. Edited with Introduction and Notes by J. Clarence Webster. 

Toronto & Chicago. The Ryerson Press & University of Chicago Press. 1931. tall8vo, 24cm, 

xxiv, 341p., first edition, limited number edition of 500 copies, this being #225, colour 

frontis portrait & 22 plates (34 illustrations), appendices, index, blue cloth, gilt spine titles 

& crest on front, very good to fine sound copy, no online listings, very scarce   

500.00 

One of the series "The Canadian Historical Studies. A Library of Historical Research" 

with a Foreword by General Editor, Lorne Pierce. Amherst's "Journal" of 18 volumes was 

discovered only in 1925, and Dr. Webster has presented the portion, volumes 8 to 18, that 

deal with Amherst's service in America. The siege of Louisbourg, the capture of Forts 

Ticonderoga and Crown Point, the occupation of Montreal are covered as well as his 

tenure as Governor General of British North America from 1760 to 1763. 

The British Invasion from the North; Digby's Journal of the Campaigns of Generals 

Carleton and Burgoyne from Canada, 1776-1777, with the Journal of Lieut. William Digby. 
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3.   AUCHINLECK G. 

A History of the War Between Great Britain and the United States of America. 

During The Years 1812, 1813 & 1814. With an Introduction by H.C. Campbell, Chief 

Librarian, Toronto Public Libraries. Toronto & Redwood City, Calif. Arms and Armour 

Press... 1972. 8vo, 23.5cm, vii,408,iii,p., frontis & folding map, facsimile of the first title 

page, blue cloth, gilt spine titles, near fine in edge frayed jacket  75.00 

Facsimile reprint of the first edition of 1855, published in Toronto by Maclear & 

Co. - Smith 26. It was first serialized in 26 parts in the Anglo-American Magazine (1853-

1855). - Includes manuscript and printed documentary materials in the text and appendix. 

Despite the author’s declaration of an impartial examination, his account is strongly 

biased in favor of the British.”. British bias is a common observation in Smith. War of 1812, 

An Annotated Bibliography. Despite that it is still a useful bibliography.  
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4.   BIDDULPH, Colonel John 

The Nineteenth and Their Times. Being an Account of the Four Cavalry Regiments 

in the British Army that have Borne the Number Nineteen and of the Campaigns in which 

they Served. London. John Murray. 1899. 8vo, 22.5cm, the First Edition, ,xxi,330p., frontis, 

title vignette & 12 plate illustrations, (including 4 colour plates & 5 maps & 4 photogravure 

portrait plates), gilt title and gilt decorations on the upper cover, some slight fade 

speckling on the boards, otherwise a fine copy  200.00  

Covers the history of the units that fought in many campaigns, including The 

American Revolution, India, War of 1812, Egypt & The Nile in the 1880s. Appendices 

include various lists of awards, lists of officers & casualties, 
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5.   [BRITISH Army List] - The Secretary at WAR. - 1766. 

A List of the General and Field-Officers, As they Rank in the Army; of the Officers 

in the Several Regiments of Horse, Dragoons, and Foot, on the British and Irish 

Establishments. (To which is added An Alphabetical Index). The Royal Regiment of 

Artillery, and Corps of Engineers, the Irish Artillery, Engineers Independent Companies, 

Marines. With the Dates of their Commissions, as they Rank in each Corps and in the Army. 

The Governors, Lieutenant-Governors, &c, of his Majesty’s Garrisons at Home and 

Abroad, with their Allowances, All the Officers on Half-Pay, A Succession of Colonels. The 

whole complete to January 1766.  

London. Printed for J. Millan. [1766]. 8vo, 20.3cm, The First Edition, [1],225p., full 

calf re-backed, gilt ruled raised bands, gilt decorated borders on the boards, crushed 

crimson morocco label, marbled endpapers, fine condition 1,250.00 

 

Please note: These 18th century British Army Lists have become difficult to find 

especially those from the period of the American Revolutionary war. These special 

(publisher’s) bindings would seem to have typically been reserved be the War Office for 

presentation copies. They are noteworthy attractive functional bindings of the era.  
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6.   [BRITISH Army List] - The Secretary at WAR. - 1776. 

A List of the General and Field-Officers, As they Rank in the Army; of the Officers 

in the Several Regiments of Horse, Dragoons, and Foot, on the British and Irish 

Establishments. (To which is added An Alphabetical Index). The Royal Regiment of 

Artillery, and Corps of Engineers, the Irish Artillery and Engineers, And the Marines on full 

and Half Pay. With the Dates of their Commissions, as the Rank in each Corps and in the 

Army. The Governors, Lieutenant Governors, &c, of his Majesty’ Garrisons at Home and 

Abroad, with their Allowances. ... A Succession of Colonels, With the Uniforms to each 

Regiment, from the new Order for Clothing, Ec., FOR the Year, 1776. 

London. Printed for J. Millan. [1776]. 8vo, 22cm, First Edition, [1],248p., full 

contemporary morocco grain crimson calf, gilt decorated raised bands, ornate gilt centre 

and border decorations in the panels, wide gilt decorated borders on the boards, gilt roll 

decoration on the board edges, inner gilt dentelles, marbled endpapers, all edges gilt, 

engraved armorial bookplate, (7th Duke of Athole), one quarter of the crushed morocco 

spine label wanting, centre panel decoration slightly faded otherwise a fine copy in 

attractive contemporary binding 1,100.00 
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7.   [BRITISH Army List] - The Secretary at WAR. - 1778. 

A List of the General and Field-Officers, As they Rank in the Army; of the Officers 

in the Several Regiments of Horse, Dragoons, and Foot, on the British and Irish 

Establishments. (To which is added An Alphabetical Index). The Royal Regiment of 

Artillery, and Corps of Engineers, the Irish Artillery and Engineers, And the Marines on Full 

and Half Pay. With the Dates of their Commissions, as the Rank in each Corps and in the 

Army. The Governors, Lieutenant Governors, &c, of his Majesty’ Garrisons at Home and 

Abroad, with their Allowances. All the Officers on Half Pay: And A Succession of Colonels, 

With the Uniforms to each Regiment, from the new Order for Clothing, &c., MDCCLXXVIII. 

London. Printed for J. Millan. [1778]. 8vo, 23cm, First Edition, xviii,17-259,[1]p., in 

the original full contemporary morocco grain crimson calf, gilt decorated ruled for bands, 

ornate gilt centre and border decorations in the panels, gilt decorated borders on the 

boards, gilt roll decoration on the board edges, inner gilt dentelles, marbled endpapers, 

all edges gilt, engraved armorial bookplate, (7th Duke of Athole), label wanting, otherwise 

a fine copy in attractive contemporary binding  1,200.00 
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8.   [BRITISH Army List] - WAR Office. - 1791 

A List of the Officers of the Army and Marines, with an Index - a Succession of 

Colonels; and a List of the Officers of the Army and Marines on Half-pay. Also with an 

Index. The Thirty-Ninth Edition [i.e. issue]. [London]. War-Office, 5th April, 1791. 8vo, 

22.5cm, [1],441p., richly bound in contemporary fine morocco grain calf, elaborately 

decorated border and centre decoration in flat band panels, crushed drak green morocco 

label, with triple decorated gilt borders on the boards, gilt fillet roll on the board edges, 

gilt inner dentelles, all edges gilt, armorial bookplate, a brilliant copy 1,100.00 

  

Note: a fillet is a decorative though simple design rendered on a book binding by 

the use of a metal disk, usually on a long handle like a wood turning tool, consisting of a 

line or number of lines.  
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9.   [BRITISH Army List] - WAR Office. - 1792. 

A List of the General and Field-Officers’ As they rank in the Army; Of the OFFICERS 

in the Several Regiments of Horse, Dragoons, and Fort, on the British and Irish 

Establishments, (to which is now added), An Alphabetical Index). The Royal Regiment of 

Artillery, and Corps of Engineers, the Irish Artillery and Engineers, and the Marines. On 

Full and Half Pay. With, The State of their Commissions, and they rank in each CORPS and 

in the ARMY, The Governors, Lieutenant-Governors, &c., of his Majesty’s Garrisons at 

Home and Abroad, with their Allowances. All the Officers on Half-Pay: And A Succession 

of Colonels, With the Uniforms to each Regiment, from the new Order for Clothing &c. 

The Whole Completed for 1772.  

[London]. Printed for J. Millan. [1792]. 8vo, 23cm, [1],220p., richly bound in 

contemporary fine morocco grain crimson calf, real raised bands, elaborately decorated 

border and centre decorations in the panels, with wide gilt decorated borders on the 

boards, gilt fillet roll on the board edges, inner gilt dentelles, all edges gilt, armorial 

bookplate, (7th Duke of Athole), wanting the spine title label, otherwise a fine copy 

attractively bound  1,100.00 
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10. [BRITISH Army List] - WAR Office. - 1795 

A List of the Officers of the Army and Marines with an Index; A Succession of 

Colonels; and a List of the Officers of the Army and Marines on Half-Pay; also with an 

Index. The Forty-Third Edition. [London]. War Office, 1st January, 1795. 8vo, 22.7cm, 

459,[iv]p., (errata), in contemporary full dark crimson calf, wide gilt panels borders, gilt 

borders and centre panels decorations and borders, crushed black morocco label, triple 

gilt roll borders on the boards, gilt fillet decoration on the board edges, gilt inner dentelles, 

attractive marbled endpapers, a.e.g., engraved armorial bookplate “Sir Thomas Maryon 

Wilson”, a terrific contemporary binding  1,200.00 
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11. BURGOYNE, Lieutenant-General  

A State of the Expedition from Canada, as laid before the House of Commons, by ... 

with a Collection of Authentic Documents, and An Addition of Many Circumstances Which 

were Prevented From Appearing Before The House by the Prorogation of Parliament. Written 

and Collected by Himself, and Dedicated to the Officers of the Army He Commanded. The 

Second Edition. London. Printed for J. Almon. 1780. 8vo, 21cm, 2nd edition, ix,[1], 

(advertisement), 191,[1],cix,p., with 6 engraved folding maps, ( 5 with some colour outlining), 

(map 5 overlay expanded view hinge on), folding table, in contemporary full tan calf, gilt panel 

rules, crushed crimson morocco label, gilt roll decoration on the board edges, upper hinge 

restored, some slight edge wear, very good to fine copy 3,800.00 

The six folding maps include, the actions at Huberton; the attack at Walmscock; the 

encampment at Swords House; Braemus Height; the position at Saratoga; and a general map 

of Lake Champlain and district entitled: ‘Map of the Country in which the Army under Lt.-

General Burgoyne acted in the Campaign of 1777, showing the Marches of the Army & the 

Places of principal Actions. Drawn by Mr. Medcalfe". Also includes the narrative of Lieutenant-

General Sir William Howe in a committee of the House of Commons on 29 April, 1779, relative 

to his conduct during his command of the King's troops in North America.  

Concerning this work the Monthly Review: "General Burgoyne writes well. His very 

interesting story is told in a masterly manner, and the materials of which it is composed will 

be held in great estimation by historians, who shall record the events of the unhappy war, to 

which they owe their birth". (Lande).  

T.P.L. 503. Lande 69. Sabin 9255. Streeter 794 (first edition). Howes B-968. "Denied a 

professional examination of my conduct, and disappointed of a parliamentary one", Burgoyne  
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here defends his actions in the northern campaign of 1777, against the criticism in parliament and press which followed his capitulation at Saratoga" 

(TPL).  

The most important source for information about Burgoyne's campaign during the Revolutionary War. He presents to the House of 

Commons his defense of his conduct as the commander of the British expedition down the Hudson Valley from Canada in 1777. The expedition 

ended in disaster at Saratoga, where nearly 20,000 American forces under Gen. Gates soundly defeated Burgoyne's army of 5,000 and forced his 

surrender. He points out he had requested a force of 12,000 men, to achieve what had been asked of him. The excellent maps are by William Faden.  
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12. BUTLER, Lewis & Steuart Hare. 

The Annals of the King's Royal Rifle Corps. Vol. I. “The Royal Americans”. (1913): - Vol. II: The Green Jacket (1923); - Vol. III. The 60th. The 

K.R.R.C. (1926): - Vol. IV. The 60th. The K.R.R.C. (1929): - Vol. V: The Great War (1932): - Vol. VI: Appendix dealing with Uniform, Armament and 

Equipment (S.M. Milne and Major-General Astley Terry, 1913). Volume VI by S.M. Milne & Astley Terry. London. Smith, Elder & Co. & John Murray, 

1913-1932]. tall8vo, 24cm, First Editions, in 6 volumes, with frontis portraits (1 in colour), numerous plates including many in colour, many maps 

(several folding), original dark green cloth, gilt regimental crest on the upper cover, gilt spine titles, short break in the title area of volume three 

otherwise a fine clean sound set 900.00 

 

The King's Royal Rifle Corps was an infantry rifle regiment of the British Army that was originally raised in British North America as the Royal 

American Regiment during the phase of the Seven Years' War in North America known as 'The French and Indian War.' Subsequently numbered 

the 60th Regiment of Foot, the regiment served for more than 200 years throughout the British Empire. 
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13. BUTTERFIELD, C.W.  

An Historical Account of the Expedition against Sandusky under Col. William 

Crawford in 1782. With biographical sketches, personal reminiscences, and descriptions 

of interesting localities, including, also, details of the Disastrous Retreat, the Barbarities 

of the Savages, and the Awful Death of Crawford by Torture. Cincinnati. Robert Clarke & 

Co. 1873. 8vo. 23.5cm, first edition, x,403p., engraved frontis portrait, original green cloth, 

expertly rebacked with new black leather label, gilt titles, preliminaries foxed, otherwise 

very good to fine sound copy 250.00 

Howes B1062. Ayer 42. Military experiences in western Pennsylvania as well as a 

sketch of Simon Girty, Battle of Olentangy, Indian depredations, Dr .John Knight, escape 

of John Slover, etc. 
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14. CAIN, Emily 

Ghost Ships. Hamilton and Scourge: Historical Treasures from the War of 1812.  

Toronto. Musson/ A member of General Publishing Group... 1983. 4to., 27cm, first 

edition, 152p., with numerous plates and illustrations, (mainly in colour), index, brown 

cloth, near fine in good to very good jacket 30.00 

Presents eye-witness accounts of the naval campaign in which Hamilton and 

Scourage were involved as well as a documented picture of their pre-war role on the lake 

as merchant schooners. In particular, Seaman Ned Myers recounts first hand the sinking 

of Hamilton and Scourage as told to one-time shipmate James Fenimore Cooper.  
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15. CAYFORD, John E. 

The Penobscot Expedition: being an account of the largest American naval 

engagement of the Revolutionary War. Orrington, Maine. C & H Publishing Co. 1976. 8vo, 

23cm, first edition, xi,132p., with 32 plates and illustrations (inc. maps), rear folding 

(DesBarres) map, list of vessels, biblio., dark blue cloth, gilt spine titles, a fine copy in fine 

jacket, no records or listings located for the hardcover issue, rare  250.00 

The Penobscot Expedition - largest American naval fleet assembled during the 

Revolutionary War - 37 colonial vessels against 7 British - 2000 men against 750 - a half-

built earthen fort - but a staggering defeat for the Americans (Jacket).  
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16. CLINTON, Sir Henry  

Observations on Earl Cornwallis' Answer. [To Sir Henry Clinton's Narrative]. (Campaign 

in 1871). Philadelphia. John Campbell. 1866. 4to. 30.5cm, [iv],113,[2]p., First American 

edition, folding table, limited to 75 copies, in quarto of a total edition of 250 copies, printed 

wraps, title printed in black and red, wraps chipped on the edges and loose, spine cap wanting, 

text block is clean and sound 200.00 

Howes C-499. Sabin 13751. The finger pointing after the withdrawal of British forces 

from the American colonies was exemplified by the war of words between Clinton and 

Cornwallis. Clinton had been head of His Majesty's forces in 1781, and was based in New York; 

Cornwallis was his second, in command of the southern forces. Clinton had ordered 

Cornwallis to not leave Georgia, but contradictory orders and circumstances encouraged 

Cornwallis to take his forces north, where he and Clinton were to combine armies. Delaying 

actions by the Americans including Cowpens and Guilford Court House forced Cornwallis to 

encamp at Yorktown, where Clinton's forces were to arrive, coming down the Chesapeake 

from Head of Elk; the recent arrival of French troop ships which anchored at the southern end 

of the Bay prevented Clinton from sailing directly. The British forces were thus divided and 

unable to connect or communicate, and an American siege at Yorktown forced Cornwallis to 

capitulate, ending the conflict. Clinton defended his conduct in print in early 1783, Cornwallis 

replied, Clinton returned the favor (present title), and the war of words and honor was on. 

Clinton came from a military family, while Cornwallis had the advantage of peerage, a 

distinction never lost on Clinton, who had heard the rumors and felt he had to protect 

whatever honor he had left. Regardless of who was at greater fault, Clinton's military and 

political career after 1781 was negligible, while within a few years Cornwallis was appointed 

governor-general of India.  
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17. CRUIKSHANK, Brigadier General Ernest A., & Watt, Gavin K. 

The History and Master Roll of the King's Royal Regiment of New York. Revised 

Edition. Campbellville, Ontario. Global, Global Heritage Press Inc. 2006. 8vo. 23.5cm, 

revised reprint edition, iv,397p., with 19 plate illustrations, (some in colour), and 5 maps, 

red cloth, gilt spine and cover titles, fine as new condition  90.00 
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18. CUNLIFFE, Marcus 

The Royal Irish Fusiliers, 1793-1950. London, New York, Toronto. Oxford University 

Press. 1952. Sm4to, 25cm, first edition, 517p., with 16 plates, (4 in colour), 19 maps, (4 

folding), mapped endpapers, appendices, notes, index of officers & men of the regiment, 

general index, green cloth, gilt spine titles and gilt crest on the cover, very good copy, rare  

300.00 

No copies online.  
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19. De FOREST, Louis Effingham (Edited by)  

The Journals and Papers of Seth Pomeroy. Sometime General In The Colonial 

Service. New York. Published by Society of Colonial Wars... 1926. 8vo, 23cm, First Edition, 

vi,180p., index, on fine laid paper, title page printed in black and red, crested red cloth, 

fine copy 100.00 

Day by day reports of the battles and the mood of the new country. 
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20. De FOREST, Louis Effingham (Edited by)  

Louisbourg Journals, 1745. Compiled for and published by the society of Colonial 

Wars in the State of New York, through its committee on Historical Documents. New York. 

1932. 23cm, frontis & 9 plates, title page printed in black and red, crested red cloth, very 

good plus 75.00 

T.P.L. 4700. "The text includes 10 unpublished journals (6 of them anonymous) of 

actual participants in the Siege". Story p71. "an excellent collection of accounts of the 

capture of Louisbourg...".  
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21. DIGBY, William  

The British Invasion From The North. The Campaigns Of Generals Carleton And 

Burgoyne From Canada, 1776-1777, With The Journal Of Lieut. William Digby Of The 53D, 

Or Shropshire Regiment Of Foot. Illustrated With Historical Notes, by James Phinney 

Baxter. Munsell's Historical Series. No. 16. - Albany, N.Y. Joel Munsell's Sons. 1887. 8vo., 

21cm, viii,412p., with 4 plates (inc. 2 engraved portraits, 2 plate illustrations, index, 

rebound in fine grain red linen, black leather label, complete with series half title page, a 

fine copy thus, 400.00 

Lande 185. T.P.L. 504. The campaigns of Carleton and Burgoyne in Canada, 1776 

and 1777. Page 1 - 75, Lieut Digby’s Journal. pp[79]-361, is here printed for the first time 

from the ms. In the British Museum; the narrative, written at a date subsequent to the 

events concerned, beings with the Author’s embarktion from Cork, April, 1776, for the 

relief of Quebec. 
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22. DOUGHTY, [Sir] A[rther George] & G.W. Parmelee.  

The Siege of Quebec and the Battle of the Plains of Abraham. By A. Doughty, in collaboration with G.W. Parmelee. In Six Volumes, 

Government Edition. Quebec. Dussault & Proulx. 1901. tall8vo. 23x 18cm, in six volumes, with plans, portraits and views, in the original dark 

blue cloth, gilt titles, a fine set, mainly unopened 1,450.00 

Sir Arthur Doughty (1860-1936) was for more than thirty years Dominion Archivist and was a prolific Canadian historian, particularly 

of Quebec and New France. The present work is a monumental collection of source material on the subject. Story p220.  

  

 A Valuable Collection of Source Documents 
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23. DIONNE, N.-E. 

The Siege of Quebec and the Battle of the Plains of Abraham. A Reply to the Editor 

of Old and New. Quebec. Dussault & Proulx, Print. 1903. 8vo, 23.5cm, 39p., original 

printed grey wrappers, cover title and title page printed in black and red, near fine 

condition 85.00 

Dionne, who was Librarian of the Legislature of the Province of Quebec, reply to 

the criticism of his review of Doughty’s Siege of Quebec.  
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24. ELGY, T.W. 

General Schyler’s Guard. [The Author]. 1986. 8vo, 21.7cm, 50p., map, 4 

illustrations, notes, biblio., stiff printed wraps, newspaper review clipping layed down on 

the rear endpaper, fine condition  40.00 
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25. ENTICK, John (1703?-1773).  

The General History of the Late War: Containing It's Rise, Progress, and Event, in Europe, Asia, Africa, and America. And Exhibiting the State 

of the Belligerent Powers at the Commencement of the War; Their Interests and Objects in It's Continuation; and Remarks on the Measures, Which 

Led Great Britain to Victory and Conquest. Interspersed with the Characters of the Able and Disinterested Statesmen, to Whose Wisdom and 

Integrity, and of the Heroes, to Whose Courage and Conduct, We Are Indebted for That Naval and Military Success, Which Is Not to Be Equalled in 

the Annals of This, or of Any Other Nation. And With Accurate Descriptions of the Seat of War, the Nature and Importance of our Conquests, and 

of the most remarkable Battles by Sea and Land.  

Illustrated with A Variety of Heads, Plans, Maps and Charts, Designed and Engraved by the best artists.  

London. Printed for Edward Dilly... and John Millan. 1763-1764. 8vo., 21.5cm, The First Edition, in 5 volumes, title pages printed in red and 

black, with 41 engraved portraits including 5 frontis portraits, 8 engraved folding maps, woodcut initials, head- and tailpieces, in contemporary full 

calf, gilt ruled real raised bands, new crushed crimson morocco labels, gilt ruled borders on the boards, a fine set  5,000.00 

Lande 210. T.P.L. 370. Sabin Not in Streeter. Howes, E-165a. Waldon. Biblio Canadian, Published G.B., 1519-1763. p513. Sabin 22667.  

The Rare First Edition with All the Maps and Portraits 
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An important history of the Seven Years' War, including the French War 

and the Indigenous people in North America. Entick was an English historian 

and author of several works on British history in the 18th century. The work 

narrates the events that occurred between 1756 and 1763 to establish control 

over Silesia and for colonial supremacy in North America and India mainly 

between France and Great Britain. The war involved the vast majority of the 

great powers of the time, having affected Europe, North America, Central 

America, the west coast of Africa, India, and the Philippines. It is considered the 

first large-scale war fought on several continents, and the main global conflict 

prior to the Napoleonic Wars and the two World Wars. The folded maps include 

a map of North America, a map of the West Indies, a map of the East Indies, and 

a plan of the Siege of Quebec.  

“These volumes contain many portraits and maps of the period, and 

chiefly concern the war in America. ...(Lande). "Containing many interesting 

particulars relative to the Catabaw, Cherokee, Chickesaw, Delaware, and other tribes of Indians" (Sabin). The text provides a history of the French 

and Indian War, with considerable material on the war in North America. This detailed work contains extracts from original source material and 

journals of the time. Many excellent engraved portraits of military leaders include Sir William Johnson, William Pitt, Generals Townshend, Kingsley, 

Wolfe, Montcalm, Amherst, and Lord Viscount Howe, Admirals Pocock, Boscawen, Hawke, Saunders and Keppel. The folding maps include several 

of the British North American colonies, a plan of the siege of Quebec, the West Indies, etc. 
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26. EWALD, Johann  

Diary of the American War. A Hessian Journal. ... Field Jager Corps. Translated and 

Edited by Joseph P. Tustin. New Haven and London. Yale University Press. 1979. Tall8vo, 

25.2cm, xxxi,467p., with frontis portrait & 36 maps, (inc 1 double page map), notes, 

bibliography, index, cream coloured fine greain textured cloth, back stamped spine titles, 

a fine copy in complete very good (some chipping on the spine panel) jacket   

150.00 

"Probably the most detailed journal kept by anyone on any side during the 

American Revolution," said historian Franklin B. Wickwire. Ewald was a captain with the 

field jager corps sent to America, and served in most of the major engagements of the 

British army from the New York campaign of 1776, the Philadelphia campaign of 1777, the 

fall of Charleston in 1780, and operations in Virginia that culminated in the siege of 

Yorktown, and his subsequent capture. Ewald's engaging account provides insights into 

British strategy, impressions of the American military, and irregular small-unit tactics 

during the war. Contents clean and bright with 30 black-and-white maps by Ewald, and 

appended love letters to an American, Jeannette Van Horne. Ewald's military experiences 

in America led to his 1785 Treatise on Partisan Warfare. Among the best military journals 

of the war. 
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27. FERLING, John E.  

A Wilderness of Miseries. War and Warriors in Early America. Contributions in 

Military History, series, Number 22. Westport. Greenwood Press. 1980. 8vo, 23.5cm, first 

edition, xiv,227p., with 4 illustrations, bibliography, index, black cloth, fine in very good to 

fine jacket 50.00 

An examination of the nature of war in colonial America and the impact on both 

warriors and society.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

28. FREGAULT, Guy  

Canada: The War of the Conquest. Translated by Margaret M. Cameron. Toronto. 

Oxford University Press. 1969. 23.5cm, first English language edition, xii,427p., with 3 

maps, notes, bibliography, index, black cloth, fine in good edge worn jacket   

50.00 

A classic study of the causes, events, and results of the Seven Years' War In North 

America originally published in French in 1955. This book has been considered 

controversial due to the author's sympathetic view towards the French colony called 

Canada.: The frame-work of the Canadian community, destroyed in the crisis, was never 

properly rebuilt.  
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29. [GELLNER, John (editor)].  

Recollections of the War of 1812. Three Eyewitnesses' Accounts. Originally 

published between 1828 and 1854. Toronto. Baxter Publishing Co. 1964. 4to. 26cm, 

x,153p. colour frontis, mapped endpapers, Canadian Heritage Series, volume 4, limited 

edition, this being #138, bound in gilt decorated green morocco grain fabrikoid, in green 

cloth slip-case, fine condition 85.00 

Contains, Shadrach Byfield's account, who was a private in the 41st Foot; and, P. 

Finan, a boy, son of a British officer, ‘An Onlookers View'; and, Elias Darnell, A Kentucky 

Volunteer, describes the campaign on the western frontier.  
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30. GEORGE Lord Rodney 

Letter-Books and Order-Book of George, Lord Rodney Admiral of the White 

Squadron 1780-1782. Volume I. Letter-Books, July 6, 1780 - February 4, 1781, December 

10, 1781, December 21, 1782. - Volume II. Order-Book, July, 1781, November 27, 1781 - 

September 21, 1782. - INDEX to Volume I and II. New York. Printed for the New York 

Historical Society. 1932. 8vo, 23.5cm, in 2 volumes, First Edition, xxiii,[2],519 & [iii],-522]-

932pp., original dark green cloth, gilt spine titles, a fine bright set   250.00 

An important primary source for naval operations during the Revolutionary War. 

Lord Romney commanded His Majesty's fleet in the West Indies and Colonial American 

waters. He participated in naval activities during the revolution. Gephart 14325.  
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31. GILMORE, George C. (Compiled by). 

Roll of New Hampshire Soldiers at the Battle of Bennington, August 16, 1777. - 

With: Roll of New Hampshire Men at Louisburg, Cape Breton, 1745. For Clearfield 

Company by Genealogocial Printing Co., Baltimore, 1995. 8vo, 55 & 61pp., printed pink 

wraps, fine  50.00 
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32. GRAVES, Robert 

Sergeant Lamb of the Ninth. London. Methuen & Co. 1940. 12mo, 18.7cm, first 

edition, 376p., frontis (ms facsimile of an autograph letter), rear folding map, red cloth, 

spine titles stamped in white, near fine condition  100.00 

“Historical novel from the point of view of a British soldier, ... 1776. A good picture 

of the British army and a commentary on the causes of the Revolution”. - Coan. America 

in Fiction, p132. - Considered by some to be among the best fictionalized account of the 

Revolutionary War, it is based on Sargeant Lamb’s journal. “I had written it as faith memoir 

of interesting events, not shrinking from any confession of error or boast of success, so 

long as I should keep to the truth”. Lamb. - “All that readers of an historical novel can fairly 

ask from the author is an assurance that he has nowhere wilfully falsified geography, 

chronology, or characters and that the information contained in it is accurate enough to 

add without discount to their general stock of history. ...”. Author’s Forward.  
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33. GRAY, William 

Soldiers of the King. The Upper Canadian Militia 1812-1815. A Reference Guide. 

Erin, Ontario. Boston Mills Press. 1995. 8vo, 288p., bibliographic notes, blue cloth, a fine 

copy in fine jacket (as new)  35.00 

Many lists of Militia, Casualties, etc, 
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34. HADDEN, James M.  

Hadden's Journal and Orderly Books. A Journal Kept in Canada and Upon 

Burgoyne's Campaign in 1776 and 1777, by Lieut. James M. Hadden, Roy. Art. Also, Orders 

kept by him and issued by Sir Guy Carleton, Lieut". Edited by Horatio Rogers. With a new 

introduction and preface by George Athan Billias. Boston. Gregg Press. 1972. 8vo, 21cm, 

c,581p., manuscript facsimile, reprint of the original title page, 7 plates (maps & battle 

plains) 2 small text illustrations, original blue grey linen, gilt spine titles, very good to fine  

150.00 
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35. HEADLEY, J.T. 

The Second War with England. New York. Charles Scribner. 1853. 12mo. 18.5cm, 

4th thousand, in two volumes, 346,[2] & 328,[6]pp., ads., with 10 wood-engraved plates 

(1 folding), in the original blind decoration dark brown pebbled cloth, gilt spine titles and 

decorations, top and bottom spine cap edges chipped and one piece re-glued, upper hinge 

broken, the stamping and cloth colour vary, otherwise a good working set, as is   

75.00  

Sabin 31160. Gagnon I-1640. A comprehensive history of the entire war, including 

military, political and diplomatic aspects; also a section on privateering and American 

prisoners of war. Although from an American point of view, reasonably objective. Smith 

#84. - "Pleasantly written, but animated throughout by an intensely anti-British feeling.... 

based on contemporary newspapers accounts... reproduces all the misconceptions and 

misrepresentations of the war period..." Larned's Literature of American History. NY. 

1902. p170.  
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36. HENRY, John Joseph  

An Accurate and Interesting Account of the Hardships and Sufferings of the Band 

of Heroes, who traversed the wilderness in the Campaign Against Quebec in 1775. By John 

Joseph Henry, late president of the second Judicial district of Pennsylvania. Lancaster. 

Printed by William Greer. 1812. 12mo. 16.8cm, the first edition, 225p., copyright notice 

laid down on the verso of the title page, foxed & transfer, (typical of the period), in full 

tan sheep, dark mahogany leather label, gilt titles, very good condition, rare   

400.00 

T.P.L. 465. Lande 428. Dionne 950. Sabin 31400 (citing this as first and best 

edition). Gagnon I-1653. Howes H423. Vlach 388. Casey 970. An important account of 

Benedict Arnold's ill-fated campaign against Quebec during the early years of the 

American Revolution. Describes the expedition's march through the Maine wilderness to 

join Montgomery's forces at Quebec. - The text is foxed and has some staining, about 

typical for American publications of this period, which were produced using cheaper paper 

making the cost cheaper for the average citizen.  

  

An Important First Hand Account 
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37. JONES, Charles Henry  

History of the Campaign for the Conquest of Canada in 1776, from the death of 

Montgomery to the Retreat of the British Army under Sir Guy Carleton. Philadelphia. 

Porter and Coates. 1882. 24.5cm, xiv,234p., with 8 portrait plates from engravings, 

footnotes, appendix, index, original black cloth, gilt spine titles, t.e.g., bevelled boards, 

some slight damping on the bottom cover affecting the last few leaves otherwise near 

fine, very scarce  250.00 

An excellent historical account of the first American invasion of Canada in 1775 

and defeat with the subsequent counter thrust from Canada by British forces into the 

Champlain valley in 1776. 

"Mr. Jones's book is a useful record of some of the most painful and least glorious 

events of the Revolutionary War. It is better worth reading than the bragging rhetoric 

which, masquerading in the guise of history, has been too apt to falsify or to ignore the 

less creditable aspects of that struggle; but his unattractive theme is not illuminated by 

any exceptional brilliancy of treatment. ...". Larned. Literature of American History.1902 

#1390. Not in most of the standard references such as Sabin, Howes, Ebersdadt, TPL, 

Lande, Brinley, Church, etc., of these Larned was the only reference located.  
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38. KEMBLE, Stephen  

The Kemble Papers. In; Collections of the New-York Historical Society for the Year 

1883 & 1884. New York. Printed for the Society, 1884-85. 24cm, in two volumes, 626 & 

472pp., colour folding map, index, original full green pebbled cloth, gilt spine titles, a fine 

bright set 250.00 

The Journals of Colonel Stephen Kemble while Deputy Adjutant-General of the 

British army in North America. - I. - Journals of Lieut.-Col. Stephen Kemble, 1773-1778. II. 

- Order Books of Lieut-Col. Stephen Kemble, Adjutant General and Deputy Adjutant 

General of the British Forces in America, 1775-1778. Vol. 2. - Journals of Lieut.-Col. 

Stephen Kemble, 1780-1781. Sir Henry Clinton succeeded Kemble.  
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39. KIDDER, Frederic & Henry Moore Baker 

Frederic Kidder's History of the First New Hampshire Regiment in the War of the 

Revolution / together with / Henry Moore Baker's New Hampshire at the Battle of Bunker 

Hill. With a new introduction by Richard F. Upton. Hampton, N.J. Peter E. Randall, 

Publisher. 1975. 8vo, 184 & 23p., frontis & 7 portrait plates, index, green cloth, gilt spine 

and cover titles, very good to fine  65.00 
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40. KNOX, Captain John  

An Historical Journal of the Campaigns in North America, for the Years 1757, 1758, 

1759, and 1760. By Captain John Knox. Edited with Introduction, Appendix and Index by 

Arthur G. Doughty. Toronto. The Champlain Society. 1914-1916. 24cm, in three volumes, 

xxiii,512, x,617 & xii,587p., with 49 plates & 20 maps (inc. 12 folding & one large folding pocket 

map), limited to 550 copies, this being #46, original gilt crested red cloth, t.e.g., armorial 

bookplate, spine stamping on volume three a little faded, otherwise fine condition   

900.00 

The best contemporary authority on the death of Wolfe and the conquest of Canada. 

Knox, an Irishman, served in America from 1757 to 1760 with the 43rd Regiment of Foot. His 

journal written mostly at the time, and finished almost as soon as the events it contains, is 

one of the most accurate and detailed accounts available on the sieges of Louisbourg and 

Quebec. This journal is a blunt, full, interesting, and a matter of fact record of events from day 

to day. It is candid and reliable and has furnished materials for all subsequent writers. The 

military and naval orders are singularly valuable for the light they throw upon the operations 

of war as it was conducted at the time by both armies 

Please note: more than half the subscribers to the early Champlain Society Publications 

were institutions which means that half that amount could exist without lib-rary stamps. While 

the Champlain Society volumes were prized at least another fifty sets would have disappeared 

by attrition. An Original and Authentic Journal of Occurrences during the Late American War, 

from Its Commencement to the Year 1783 

  

The Best Contemporary Authority on the Death of Wolfe 
and the Conquest of Canada 
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41. LAMB, Roger 

An Original and Authentic Journal of Occurrences during the Late American War, 

from Its Commencement to the Year 1783. New York. Arno Press. 1968. 8vo, xxiv,438p., 

original title facsimile, original half dark blue back brown cloth boards, spine and cover 

titles stamped in silver, very good sound copy  75.00 

Facsimile reprint of the Dublin 1809 edition.  
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42. LAMONTAGNE, Leopold  

Les Archives Regimentaires des Fusiliers du S.-Laurent. Rimouski, P.Q., Imprimerie 

Blais. 1943. 8vo, 23.5cm, 247p., with 32 illustrations, (mainly portraits) morocco grain stiff 

card printed wraps., fine  75.00 

Cooke p177.   
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43. LANCTOT, Gustave  

Canada and the American Revolution, 1774-1783. London, Toronto, ... George G. 

Harrap & Co. 1967. 8vo. 22.5cm, with 14 illustrations & 2 maps, bibliography, notes, red 

cloth, a fine copy in fine jacket 45.00 

“.. A carefully annotated, and supplemented with documents, bibliography, maps 

and illustrations. ... This finely drawn icture of Canada during the Revolutionary period will 

give the reader a deeper understanding of the characteristics of both French and English 

speaking Canadians”. (Jacket) 
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44. LEACH, Douglas Edward 

Arms for Empire. A Military History of the British Colonies in North America, 1607-

1763. New York & London. MacMillan Company. 1975. thick8vo, 24cm, first printing, 

xiii,566p., with 12 maps inc. the endpapers, many historical illustrations from paintings, 

glossary of military & naval terms, extensive bibliography, index, original quarter blue 

backed red cloth boards, red title patch with gilt titles on the spine, a fine copy in fine 

complete jacket  50.00 

The Macmillan Wars of the United States, series.  
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45. LEASK, J.C. & H. M.McCance. 

The Regimental Records of The Royal Scots (The First or The Royal Regiment of 

Foot). Dublin: Alexander Thom and Co., 1915. thick 4to, The First Edition, xxiv,787p., 

errata slip, photogravure frontis portrait, 46 plates including 14 in colour, 15 costume text 

illustrations, with 12 appendices, illustrations list, bibliography, index, in full dark calf, 

blind ruled raised bands, gilt and decorations in the panels , gilt crest on the cover, 

armorial illustrated blue endpapers, top edge gilt, spine tanned, stamped bright, collated 

complete, a fine sound copy, rare especially in this condition  750.00 

The regiment saw action at Louisbourg, Ticonderoga, Crown Point, and 

Newfoundland, during the Seven Years War, Sackett’s Harbour and Niagara in 1812, Lower 

Canada during the 1837 Rebellion, numerous engagements in the West Indies, others in 

Egypt, the Crimea, China, India and South Africa, the Peninsular Wars, &c.  
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46. LEAKE, Isaac Q. 

Memoir of the Life and Times of General John Lamb, an Officer of the Revolution, 

who Commanded the Post at West Point at the Time of Arnold's Defection, and his 

Correspondence with Washington, Clinton, Patrick Henry, and Other Distinguished Men 

of His Time. Albany. Joel Munsell. 1850. 8vo, first edition, x,431p., engraved frontis 

portrait, 4 engraved map plates, original dark blind decorated cloth, gilt spine titles, wear 

on the edges, cloth crack on the hinges, foxed throughout a few pages jumped, good to 

very good  200.00 

Howes L-165; Sabin 39521: Lamb was attached to Montgomery's detachment 

during Arnold's attack of Quebec, served under Arnold after Montgomery's death and 

played an active role throughout the Revolutionary years. 
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47. LEE, Henry 

The Campaign of 1781 in the Carolinas with Remarks Historical and Critical on 

Johnson's Life of Greene. Americana Classics. Chicago. Quadrangle Books. 1962. 8vo, 

21.5cm, 511,xlvii,p., appendix, grey cloth, gilt titles, former owner’s name on the free fly 

else near fine copy in edge worn jacket  100.00 

Originally published in 1824. Howes L-204.  
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48. LEFFERTS, Charles M. 

Uniforms of the American, British, French, and German Armies in the War of the 

American Revolution, 1775-1783. Old Greenwich, Conn. WE Inc.. 1976. 8vo, 23cm, 

289,[iii]p., frontis & 50 plate illustrations, printed white cloth, a fine copy in very good 

jacket  50.00 
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49. LOMAX, D.A.N. (Lt. & Adj.)  

History of the Services of the 41st (The Welsh) Regiment, (Now 1st Battalion the 

Welch Regiment,), From Its Formation, in 1719 to 1895. Davenport. Printed by Hiorns & 

Miller, Army Printers and Stationers. 1899. 8vo, 22cm, First Edition, limited to 250 

numbered copies, this being #231, xiv,407p., colour frontis, 42 plates, maps, illustrations, 

portraits (a few uniform plates in colour), appendices, index, original crimson cloth, gilt 

spine and cover titles, a.e.g., some slight wear, endpapers heavly toned, a very good copy, 

scarce  400.00 

  

Limited Edition of 250 Numbered Copies, this Being #231.  
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50. MacKENZIE, Frederick 

Diary of Frederick MacKenzie. Giving A Daily Narrative of His Military Service as An 

Officer of The Regiment of Royal Welch Fusiliers During the Years 1775-1781 in 

Massachusetts, Rhode Island and New York. Cambridge, Mass. Harvard University Press. 

1930. 8vo, 24cm, in 2 volumes, vii,[1],311 & [-314]-736pp., frontis portrait, with 9 maps (7 

folding), on laid paper, index, original maroon cloth, gilt spine titles, t.e.g., some slight wear 

on the edges, some pages unopened, two pages have a short tear on the top margin 

otherwise a very good sound set, rare  500.00 

Volume 1: includes, Boston, 1775; Long Island, 1776; Long Island, 1777; Newport, 

Rhode Island, 1778. 

Volume 2: R. Island, 1778; New York, 1781; New York, 1781; New York, 1781. 

Part of this diary, describing the events at Lexington and Concord on April 19, 1775, 

was published a few years ago under the title "A British Fusilier in Revolutionary Boston." The 

present volume includes that section as well as all the remainder of the remarkable diary kept 

between 1775 and 1781 by Frederick Mackenzie; it is printed without editing. The diarist’s 

entries include details of what happened in and round Rhode Island in the years 1776 and 

1778, a detailed description of the events in New York during the twelve months from January 

to December, 1781, and reports received at headquarters during that time regarding the 

doings of the fleet and the campaign farther south that culminated in the surrender of 

Cornwallis. Mackenzie records his facts in a notably impersonal way; his cool-headedness, his 

judiciousness, his competence as a soldier, his keenness as an observer, and his dry exactness 

of style inspire the reader with the greatest confidence and make his one of the best British 

diaries of the Revolutionary period. 
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51. McLENNAN, J.S.  

Louisbourg. From Its Foundation to its Fall, 1713-1758. London. Macmillan & Co., 

1918. thick sm4to, 25.5cm, The First Edition, xi,454p., with folding frontis colour 

panorama, 18 plates (inc. maps, plans and illustrations), and 7 large folding plans in rear 

pocket, original dark blue cloth, near fine condition  450.00 

This history of Louisbourg is considered one of the more definitive works on the 

subject, with elaborate illustrations, careful documentation and extensive bibliography. 

Story p479. 
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52. MALCOMSON, Robert  

Warships of the Great Lakes 1754-1834. Caxton Edition, printed in Dubai. 2003. 

4to. 26cm, 160p., numerous plates and illustrations of ships, scale drawings, maps & some 

colour plates, notes, bibliography, glossary, index, colour illustrated glazed boards, a fine 

copy in fine jacket (as new)  35.00 
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53. MALCOMSON, Robert 

A Very Brilliant Affair. The Battle of Queenston Heights, 1812. Toronto. Robin Brass 

Studio. 2003. 8vo., 328p., with 11 maps, many illustrations and portraits, mapped 

endpapers, appendices, glossary of terms, many appendices, bibliography, index, dark 

green cloth, a fine copy in fine jacket, as new 45.00 

"Robert Malcomson’s new study on the most significant battle in the first year of 

the War of 1812 is a fine piece of work. ..." Jacket quoting a review. A competently 

produced book.  
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54. MANTE, Thomas 

The History of the Late War in North-America, and the Islands of the West-Indies, 

including the Campaigns of MDCCLXIII and MDCCLXIV against His Majesty's Indian 

Enemies. (Facsimile Reprint of the 1772 edition). New York. Research Reprints. 1970. 4to. 

25.3cm, viii,542,[1]p. errata page, with 18 folding maps, maroon cloth, fine condition   

200.00 

The author was assistant engineer during the siege of Havana and a major in 

charge of a brigade in the British campaign of 1764. He writes extensively on British 

campaigns in Canada, Havana, and against North American Indians.  
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55. [MAP]. - JEFFERYS, Thomas c.(1710-1771).  

An Authentic Plan of the River St. Laurence from Sillery, to the Fall of Montmorenci, with the Operations of the Siege of Quebec under the 

Command of Vice-Adml Saunders & Major Genl. Wolfe, down to the 5. Sepr. 1759. Drawn by a Captain in his Majesties Navy. [Dedication]: To the 

Right Honourable William Pitt, One of His Majesties most Honourable Privy Council and Principal Secretary of State &c. This Plan is most Humbly 

Inscribed By his most Obliged and most Obedient Humble Servt. - [Two Insets]: ‘Part of the Upper River of St. Laurence' and ‘A View of the Action 

gained by the English Sepr. 13. 1759. near Quebec. Brought from thence By An Officer of Distinction'. 

[London: Thos Jefferys. 1760]. First Edition, First State, image size,33.4x 47.2cm, (13"x 18 ¾"), margins trimmed, contemporary hand colour, 

center fold, neat half inch circular repair in the upper right corner, some early fold repaired on the back, slightly dust worn on the verso, in very 

good condition, rare  4,500.00 

As issued, without publisher's imprint. From 

Jeffrey's altas The Natural and Civil History of the French 

Dominions... 1760. The plan outlines the details of the 

operations of the Siege of Quebec and the Battle of the 

Plains of Abraham. It also shows the location of the French 

army and defences, including the batteries and Citadel. The 

positions of the British army, commanded by General 

Wolfe, and Admiral Saunders fleet are pinpointed.  

Note: Oriented with north to the upper right. Relief 

shown by hachures 

Phillips, Atlases, 1196. Kershaw 1016. Armstrong 

#26. 

Provenance: John Hale Collection, purchased 

Canada Book Auction, #123, item 63. Feb, 1980. ($850.00).  

An Important Plan of Wolfe's Siege of Quebec 
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56. [MAP]. SAYER, Robert & John BENNETT 

The Seat of Action, between the British and American Forces. or An Authentic Plan of the Western 

Part of Long Island, with the Engagement of the 27th August 1776, between The King’s Forces and the 

Americans: containing also Staten Island and the Environs of Amboy and New York, with the Course of Hudsons 

River. from Courtland the Great Magazine of the American Army, to Sandy Hook, from the Surveys of Major 

Holland. 

Inset: Road from Amboy to Philadelphia. 

London. Printed for Robt Sayer and Jno Bennett, Map and Sea Chart sellers. 1776.  

54.5x 45cm, (21.25"x 17.75"), image size is: 44x 39.5cm (17.5"x 15.5"). some original outline colour, 

fine condition 

A rare separately-issued plan depicting a key battle of the American Revolution.  25,000.00 

Nebenzahl. Bibliography of Printed Battle Plans of the American Revolution, 1775-1796. - #108. 

“Shows approaches to Brooklyn Heights, position of the Americans, and movements of British fleet in 

New York Harbour. Positions of British and American units are indicated from beginning to end of the Battle 

of Long Island. - Relief shown by hachures ” (parallel lines used on maps to shade in hills, their closeness 

indicating steepness of gradient). (Nebenzahl).  

Published just weeks after the battle, this plan documents the British landing and the Battle of Long 

Island up to and including the American retreat to Brooklyn, placing these in the broader geographic context of the greater New York area. The coverage extends 

from Courtland on the Hudson in the North to Sandy Hook and Middletown, New Jersey in the South, depicting towns and settlements, major topographical 

features, and roads and residences. Major military positions and events of the Battle are shown, including the assembled British fleet and the Americans 

entrenched on Long Island and Manhattan, the initial British landing, and the diversionary thrusts and flanking maneuver that routed the Continental Army.  

The plan states that it is “from the surveys of Major [Samuel] Holland,” who since 1764 had been Surveyor General of the Northern District of North 

America. In fact it strongly resembles and is probably based on the depiction of the region on The Provinces of New York, and New Jersey; with part of Pennsylvania 

and the Governments of Trois Rivieres and Montreal. This map was first published by Thomas Jefferys in 1768 with credit to Holland as the mapmaker, then 

updated and reissued by Sayer and Bennett in 1775-76.   

American Revolution - Battle of Long Island, 1776  
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57. [MAP]. TINDAL, Nicholas  

Attack of the Rebels upon Fort Penobscot in the Province of New England in which 

their Fleet was Totally Destroyed and their Army Dispersed the 14th Aug. 1779. By an Officer 

present.  

Detailed Engraved Map. London. For the continuation (after Tindal’s) for Rapin’s 

History of Eng’d published ... Dec. 18th, 1785. 40x 42.5cm, (15.5"x 16.75"), wide margins 

beyond the strike lines, in fine clean condition  1,500.00 

Detailed legend and ship alignments. - A detailed and uncommon annotated plan 

describing the events of July and August when the American Rebel army and fleet besieged 

and attacked the encamped British, at Fort Penobscot, with ultimately disastrous 

consequences - "The loss the Rebels sustained is unknown". Despite overwhelming numbers, 

the Rebels were surprised and out maneuvered by the arrival of a relieving British fleet from 

New York. Published in Rapin's Impartial History Of England ... To The Year 1786, a scarce and 

fascinating historical record.  

Nebenzahl. Bibliography of Printed Battle Plans of the American Revolution, 1775-

1796. #40. “Shows the disastrous American assault on British-held Fort Penobscot in Maine in 

August 1779, with a short summary of the action. Paul Revere led the American artillery in the 

battle (see "rebel batteries" marked just west of the fort); it was not his finest moment. 

Apparently issued in conjunction with Rapin's "Impartial History of England . . . with the 

Continuation to the Year 1786," but not generally found with it”(Nebenzahl).  

  

American Revolution Battle Plan 

Detail view 
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58. NORTON, John  

The Journal of Major John Norton, 1816. Edited with Introduction and Notes by Carl 

F. Klinck and James J. Talman. Toronto. The Champlain Society, No. 46. 1970. 24cm, 

cxxiv,391p. with a colour frontis portrait and 3 maps, limited to 850 copies, this being #352, 

original crested red cloth, t.e.g., label cleanly removed from spine, else fine 100.00 

John Norton (Teyoninhokarawen) (born 1770, Scotland (?)- died 1827, Upper 

Canada)[1] was adopted by the Mohawk at about age 30 at their major reserve in Canada. 

After deserting the British military in the late 18th century, he became a military leader of 

Iroquois warriors in the War of 1812 on behalf of Great Britain against the United States. 

Commissioned as a major, he led warriors from the Six Nations of the Grand River into battle 

against American invaders at Queenston Heights, Stoney Creek, and Chippawa. 

Likely born and educated in Scotland, he had a Scottish mother and a Cherokee father. His father was born in Keowee circa 1740, and was 

saved by British soldiers when they burned the town during the Anglo-Cherokee War. They took him to England and placed him with an English 

family. As an adult with the baptized surname Norton, he married a Scottish woman, with who he had a son with. 

The junior John Norton joined the British Army, serving in Ireland before being assigned to Lower Canada after the American Revolutionary 

War. While there he became interested in the Six Nations of Grand River, ultimately learning the Mohawk language and culture, and being adopted 

into a family of the tribe. In 1804 on a diplomatic trip representing the Iroquois to England, he translated the Gospel of John into Mohawk for the 

British and Foreign Bible Society. This work was distributed in Upper Canada beginning in 1806. 

Norton traveled in the American Southeast in 1809-1810, visiting many Cherokee towns and meeting some of his father's relatives. He 

documented much about Cherokee culture and included this material in his journal, which primarily recounted events of the War of 1812. It is 

unique for his perspective on the war as an acculturated Mohawk raised in the British Isles. The memoir, The Journal of Major John Norton, 1816, 

was not published until 1970 in an annotated edition by The Champlain Society; other annotated versions have also been published, including the 

Society's 2011 version. (Wiki) 
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59. O'BRIEN, Michael J.  

The Irish at Bunker Hill. Evidence of Irish Participation in the Battle of 17 June 1775. 

Edited by Catherine Sullivan with an introduction by A.M. Sullivan. Shannon. Irish 

University Press. 1968. 24cm, xi,231p., frontis, 1 plate, mapped & illustrated endpapers, 

appendices, index, green cloth, a very good to fine copy in good to very good complete 

illustrated jacket 50.00 

An important contribution to the literature of both the American Revolution and 

Irish-American genealogy. 
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60. PARKMAN, Francis  

The Works of Francis Parkman. Champlain Edition. Limited to 1200 Sets, this being #605. In 12 Volumes. 1: Pioneers of France in the New 

World. (2 Vols.); 2. The Jesuits in North America; 3. La Salle and the Discovery of the Great West; 4. The Old Regime in Canada; 5. Count Frontenac 

and New France under Louis XIV; 6. A Half Century of Conflict (2 Vols.); 7. Montcalm and Wolfe. (2 Vols.); 8. The Conspiracy of Pontiac and the Indian 

War after the Conquest of Canada (2 Vols ); 9. The Oregon Trail.  

Boston. Little, Brown, and Company. 1897. 8vo, 21.2cm, photogravure frontispieces with captioned tissue guards, numerous plates, in full 

crossed grain fine green linen, paper labels (bit dust worn), t.e.g., with new extra labels tipped at the rear, near fine set 450.00 

 

A complete set of Parkman's works "France and England in the New World" originally published from 1865 to 1892. Included is "The Oregon 

Trail", an account of Parkman's journey to the American West, with a two-month sojourn with the Sioux, in 1846. 
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61. [PARKMAN]. WADE, Mason (Edited by) 

The Journals of Francis Parkman. Illustrated. In Two Volumes. New York and 

London. Harper & Brothers. 1947. 24cm, 718pp., 17 plates and illustrations, 5 maps on 

the endpapers, index, blue cloth, gilt spine titles, a fine set in very good slightly dust worn 

& 2 small tape repaired jackets, with a newspaper clipping by Graham Fraser, in 1986, 

about Canadian historian, Mason Wade, a month after his death in Jan. 1886. - The 

discreet initial, “T.M.S”on the front paste down, of Mr. T.M. Saunders, Ottawa bibliofile, 

a retired lumberman whose other passion was Canadian history and literature.   

40.00 

The entries cover the years 1841 to 1892. The journals were discovered in a Boston 

attic fifty years after Parkman's death and added a new dimension to the explorations and 

writings of the famous historian. Volume two contains the Oregon Trail journal.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

62. PECKHAM, Howard H. (Compiled by)  

Guide to the Manuscript Collections in the William L. Clements Library. Ann Arbor. 

University of Michigan Press. 1942. 4to, 27cm, xvi,403p., frontis portrait, 5 illustrations, 

appendices, index of names, maroon cloth, gilt spine titles, top and bottom spine edges a 

bit worn else very good sound condition, A.J. Richardson's copy 40.00 

An overview of significant collections, particularly those relating to the American 

Revolution-the papers of Lord Germain, Generals Gage and Clinton. An appendix is 

entitled "Maps in the Manuscript Collections" by Lloyd A. Brown. - 
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63. PEEBLES, John 

John Peebles' American War. The Diary of a Scottish Grenadier, 1776-1782. Edited 

by Ira D. Gruber. Sutton Publishing for Army Records Society. 1997. [1998 on the 

copyright]. 8vo, first edition, xiii,582,[2]p., colour frontis portrait, with 10 maps, mapped 

endpapers, appendices, biblio., index, red cloth, gilt titles, fine as new copy in jacket  

 100.00 

The Diary of John Peebles, an officer with the grenadier company of the Royal 

Highland Regiment (Black Watch) who served for nearly the entire American War of 

Independence and kept a detailed journal. As well as being present at numerous 

significant battles and events, Peebles records the minutiae of British army life, making 

this an important record of the period.  
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64. PETRE, F. Loraine 

The Royal Berkshire Regiment. (Princess Charlotte of Wales’s). Vol. I. 1743-1914. 

& Vol. II. 1914-1918. Reading. The Barracks. 1925. thick8vo, 24.4cm, in 2 volumes, xii,403 

& xv,419pp., with colour frontis & 21 plate illustrations and 24 maps, index, blue black 

cloth, gilt spine titles and crest on the upper cover, some slight wrinkling on both front 

boards, very good to fine 300.00 
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65. POUCHOT, PIERRE.  

Mèmoires sur la Derniere Guerre de l'Amèrique Septentrionale, entre France et 

l'Angleterre. Suivis d'Observations, dont plusiers sont relatives au theatre actuel de la 

Guerre, & de nouveaux dètails sur les moeurs & les usages des Sauvages, avec des Cartes 

Topograph-iques. Par M. Pouchot... Commandant des Forts de Niagara & de Levis, en 

Canada. Yverdon, MDCCLXXXI [1781] 12mo. 16cm, in 3 volumes: xli,184 & [4],308 & 

[4],379,[1]pp, complete with 3 folding engraved maps, complete with half titles in all three 

volumes, title vignettes and ornaments, in full brown calf, raised bands, blind ruled 

borders on the boards, crushed crimson morocco label, gilt titles, several neat nineteenth 

century annotations in the margins in the last part of volume two, a fine set  

10,000.00 

Last auction record was 12,000.00 in 2016, previous record was 2010. Not a 

common book 

T.P.L 6586. Sabin 64707. Howes P516. Streeter II;1033. Lande 716. Dionne 849. 

Vlach 599. - First edition of the most important French authority on the Seven Years War 

in North America. Pouchot, an engineer and a soldier, was entrusted with rebuilding the 

defenses of Fort Niagara, where he became commandant. Although he considered the  

Most Important French History of the Seven Years' War 
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fort impregnable, he was forced to surrender to Sir William Johnson in July, 1759. After an exchange of prisoners, he was put in charge of Fort 

Levis where he capitulated to the superior forces of General Amherst in July, 1760. Upon his return to France, he was accused of having shared 

in the corruption which led to the loss of Canada. These memoirs were written with the motives of self vindication and are an invaluable 

record of the War, especially of the sieges of Fort Niagara and Fort Levis. In them he discusses the corruption in the colonial administration, 

the morale of the French troops, as well as giving a lengthy and detailed account of the topography of Canada, of the modes of Indian warfare, 

and of the manners and customs of the Indians. 

The engraved maps include a plan of Fort Niagara and Pouchot's defences; a map of part of the St. Lawrence River showing Fort Levis 

and the adjacent islands with the position of Lord Amherst's flotilla; and a large map of the entire French and English frontier from Montreal 

to Fort Du Quesne. Unobtrusive inked annotations, probably 19th century, on the large map appear to indicate part of the campaign studied 

by a previously unidentified owner. They highlight the route from Lake Ontario to Montreal. Also, there are several neatly inked marginalia 

toward the end of volume II, where the battle at Fort 

Levis is described by Pouchot. The notes contradict 

Pouchot by citing references to Mante and other 

contemporary writers.  
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66. RICHARDS, Frederick B.  

The Black Watch at Ticonderoga. (cover title). Glens Falls, N.Y. New York State 

Historical Ass., excerpt from Vol. X.] n.d., [1920]. 8vo, 23cm, 98p., plus c.27 plates 

(portraits, composites, maps etc.), printed wraps, very good to fine condition, very scarce  

 100.00 
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67. RICHARDSON, Edward W.  

Standards and Colors of the American Revolution. The University of Pennsylvania 

Press & the Pennsylvania Society of Sons of the Revolution... 1982. 4to., 25.5cm, first 

edition, xvii,341p., printed in double-columns, numerous plate illustrations including 

many in colour, appendices, glossary, reference and notes, bibliography, index, full beige 

linen, gilt spine titles, a fine copy in fine complete jacket  100.00 

an Authoritative Reference on All the Flags, Standards, Colors & Ensigns During the 

American Revolution, 1775-83. The Contents Include Flag Design & Symbols, Liberty Flags, 

Continental and Union Colours, Army Navy Privateers and Each State That Were Involved, 

plus French, British, Loyalist German, .. 
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68. RICHARDSON, John  

The War of 1812. With Notes and a Life of the Author by Alexander Casselman. 

London & Toronto. Historical Publishing Co. 1902. 8vo, 22cm, limited edition of 1000 

copies, out of series, lviii,320p., with 30 plates including maps, appendices, index, red 

cloth, gilt spine and cover titles, now difficult to find in this condition, a fine copy  

100.00 

Morley 75. This limited edition of 1000 numbered copies is a reprinting of 

Richardson’s complete text, with type-facsimile title and dedication pages ...  

A classic War of 1812 account originally published in 1842. Major Richardson 

served in every engagement fought by the 41st Regiment of Foot until his capture at 

Moraviantown in 1813. He writes of the battles of Detroit, Queenston Heights, 

Frenchtown, Miami and his experiences as a prisoner of war. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

69. [RICHARDSON]. MORLEY, William 

A Bibliographical Study of Major John Richardson. With an Introduction by Dr. 

Derek F. Crawley. Toronto. Bibliographical Society of Canada. 1973. 8vo, xxvii,144p., with 

12 plates, blue cloth, fine  35.00 

Richardson is best remembered his novel Wacousta, and for deeds of the Right 

Division in The War of 1812, based on Richardson’s personal experiences it is valuable for 

its historical immediacy and accuracy.  

Contain 80 entries, appendices with chronological index, a geographical index & 

Introduction. The Richardson illustrations are original size except as noted.  
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70. ROBERTS, Kenneth (Compiled and Annotated by)  

March To Quebec. Journals of the Members of Arnold's Expedition. (Including the 

Lost Journal of John Pierce). New York. Doubleday, Doran. 1953. 20cm, reprinted, 732p., 

frontis portrait, maps, mapped endpapers, brown cloth, very good to fine in very good 

complete jacket - This use to be an easy book to find in this condition, forty years ago.   

65.00 

Reprint augmented with addenda, with Pierce Journal & with Arnold's Account 

Sheets. "People call Arnold a horse jockey, though he was a gentleman. They say he was 

arrogant and a braggart, but he was not. The call him a pirate for owning shares in 

privateers, but the sometimes fail to remember that Washington and Knox, too, owned 

shares in privateers. They say his men hated him, but the truth is that no general, aside 

from Washington, was so admired by the whole army... " Preface. 

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

71. ROGERS, Robert  

Journals of Major Robert Rogers. (Containing an account of the several excursions 

he made under the Generals who commanded upon the Continent of North America, 

during the late War. [London. 1765]. Readex Microprint edition. 1966. 18cm, c.240p. 

double-page map, facsimile reprint, in full brown fabrikoid, fine  25.00 
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72. SALSIG, Doyen (Edited and Annotated by)  

Parole: Quebec; Countersign: Ticonderoga. Second New Jersey Regimental Orderly 

Book, 1776. Vp. Fairleigh Dickinson University Press. London and Toronto: Associated 

University Presses. 1980. 8vo, 23.5cm, 310p., with a frontispiece and 39 monochrome 

illustrations, fine in very good jacket  35.00 
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73. SARGENT, Winthrop (1825-1870) 

The History of an Expedition against Fort Du Quesne, in 1755; under Major-General 

Edward Braddock. Edited from the Original Manuscript, by Winthrop Sargent. 

Philadelphia. J.B. Lippincott & Co, for the Historical Society of Pennsylvania. 1856. 8vo, 

423p., engraved frontis view, 1 text illustration & 9 folding maps, rebound in dark blue 

cloth, gilt spine titles, ink contemporary number in ink on the reverso of the title page, 

internally fine  50.00 

This is identical to the 1855 issue but dated 1856. Clark 306. Howes S-112. "Best 

account of the Braddock disaster"  
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74. SIMCOE, John Graves  

Simcoe's Military Journal. [With an Introduction by John Gellner]. Toronto. Baxter 

Publishing Co. 1962. 4to. 26cm, xiii,150p. with a tipped-in colour photographic frontis 

portrait and 5 maps, mapped endpapers, Canadian Heritage Series, volume two, a 

numbered reprint of the 1784 London edition, this is copy #302, signed by the editor, John 

Gellner & the publisher, bound in full dark blue morocco grain fabrikoid, gilt spine & cover 

titles and decorations, in fine slipcase, fine condition 75.00 

Simcoe, the first Lieutenant-Governor of Upper Canada and the virtual founder of 

Toronto, commanded the Queen's Rangers from the period 1777 to 1778. His Journal, 

which was first privately published in 1787, gives a detailed account of the Rangers' role 

in the War of Independence.  
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75. SIMES, Thomas 

The Military Guide for Young Officers. Parade, Camp, Field Duty; Manoeuvres, 

Standing and General Orders; Warrants, Regulations, Returns; Tables, Forms, Extracts from 

Military Acts; Battles, Sieges, Forts, Ports, Military Dictionary, &c’ with Twenty-Five Maps and 

Copper Plates.  

London. Printed for J. Millan, near Whitehall. 1781. thick8vo. 21cm, The 3rd Edition, 

with additions, [ii],363.[1].(pub ad); [177]pp., with 18 leaves of plates and plans, (including 5 

folding), woodcut illustrations in text, in full contemporary tree calf rebacked, new dark 

crushed crimson label with wide gilt borders, engraved armorial bookplate, a fine clean copy, 

attractively bound  900.00 

The third edition; with the addition of the regulations of H.R.H. the late Duke of 

Cumberland, &c. in Germany and Scotland. Pages [1-177] are the military, historical, and 

explanatory dictionary. 

An eighteenth-century military treatise that was considered necessary reading for all British Army officers in the period. Covering all military 

evolutions and drill, the text supplied a basic need but also extended knowledge into strategy and tactics. It addressed the contemporary question 

of attack by column as versus line, a controversial subject and one that is credited with much of Napoleon's success. The book was well read in the 

period preceding the American Revolution and was adopted as reference by the American colonial armies. It was reprinted for their use in 

Philadelphia in 1776, in 2 volumes, by J Humphrey, R. Bell and R. Aitkin, Booksellers and Printers. (Sabin 569). An influential military guide for both 

sides of the American Revolution, it is much valued in present day by the re-enactment community.  

Includes a Map of North and South America, ...Africa, ...Asia, ...Europe, Plan of Action The Allied Army and the French Army.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

76. SMITH, Arthur Britton 

Legend of the Lake: The 22-Gun Brig-Sloop "Ontario" 1780. With ship drawings by 

John W. McKay. Kingston. Quarry Press, 1997. oblong 4to, 21.5x 24cm, 160p., with 160 

plates and illustrations (several colour plates), bibliography, index, a fine copy in fine 

jacket (as new) 50.00 

A detailed account with numerous illustrations. In 1780 near Fort Niagara the 

worst shipwreck in the history of Lake Ontario occurred. The sloop-of-war, "Ontario", built 

at the Carleton Island shipyard near present-day Kingston to defend British North America 

against the revolutionary forces of George Washington, foundered in a violent storm. At 

least 88 men, women, and children were lost. 
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77. SNIDER, C.H.J.  

The Glorious "Shannon's" Old Blue Duster and other Faded Flags of Fadeless Fame. 

Toronto. McClelland & Stewart. 1923. 8vo, 22.5cm, first edition, xv,430p. colour frontis 

and 80 plates and illustrations, original gilt pictorial decorated blue cloth, a fine copy in 

very good edge worn complete jacket 100.00 

A popular account of the War of 1812 at sea using the captured pennants and flags 

as a common theme.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

78. SNIDER, C.H.J.  

Under The Red Jack. Privateers of the Maritime Provinces of Canada in the War of 

1812.. Toronto. The Musson Book Co. 1926. 8vo, 22cm, n.d. [1928]., first Canadian edition, 

xii,268p., with 16 illustrations including frontis, index, green cloth with blind stamped ship 

illustrations on the upper cover, gilt spine titles, wanting the front free fly, a near fine copy 

in very good to fine complete jacket with picture laid down on the upper cover which is 

chipped in black frame border, uncommon in any jacket 100.00 

Written in a narrative style, the author bases his story on log books of nine 

privateers of the Maritimes. The scarcest Snider book.  
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79. SQUIRES, W. Austin  

The 104th Regiment of Foot. (The New Brunswick Regiment), 1803 - 1817. 

Fredericton. Brunswick Press. 1962. 21.5cm, 246p. with 11 plates, mapped endpapers, 

appendices, list of officers, etc. original red cloth, very good to fine in heavily chipped 

jacket 65.00 
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80. STANLEY, Lt. Col. George F.G.  

For Want of A Horse. Being a Journal of the Campaigns against the Americans in 

1776 and 1777 conducted from Canada, by an officer who served with Lt. Gen. Burgoyne. 

Sackville. The Tribune Press. 1961. 8vo, 23.5cm, 194p., 1 folding map, 2 illustrations, 

appendix, index, red cloth, a fine copy in fine jacket 100.00 

- Story p775. "A historian who presents his subject with great lucidity". 
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81. STANLEY, George F.G.  

The War of 1812. Land Operations. Canadian War Museum Historical Publications; 

No. 18. Toronto. Macmillan of Canada. 1983. sm4to, 25.5cm, xx,489p., with 138 

illustrations and maps, appendices, notes, biblio., index, mapped endpapers, maroon 

cloth, gilt spine titles, fine in fine jacket 75.00 

In this important book, George Stanley has written a perceptive, elegant, and 

exciting history of the land operations of the War of 1812, offering laymen and historians 

alike a fresh and clear understanding of that frequently misinterpreted event. His 

meticulous research and smooth accessible style make this an invaluable contribution to 

Canadian history. (Jacket).  
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82. TARLETON, Banastre (1754-1833). 

A History of the Campaigns of 1780 and 1781, in the Southern Provinces of North 

America. London. Printed for T. Cadell in the Strand. 1787. 4to, 27.5cm, The First Edition, 

vii,[1],(errata),518,[2]p., publisher’s catalogue, with 5 engraved folding maps and plans, (4 of 

5 with outline colour of military routes and positions), in contemporary full tree calf, crushed 

crimson morocco label gilt, expert early rebacked, no foxing or transfer, a marvellously clean 

sound tall copy, in attractive antique tree calf binding  6,000.00 

Provenance: Armorail engraved bookplate, “Chris Jeafferson, Esq. Dullingham.  

Sabin 94397. Church 1224, Clark. Old South I-317. Howes T-37. 

Nebenzahl. Battle Plans of the American Revolution. #60. (the later state, dated 3 

February 1787, as published), 83, 90, 92, 197 ("this well-engraved map [of the siege of 

Yorktown in Virginia] conveys considerable useful information"); this book has great value, 

especially because it contains many documents that cannot be found elsewhere without great 

labor'' (Church).  

Tarleton's is the standard work on the Southern campaigns in the American 

Revolution. He was the commander of a Tory cavalry unit, the British Legion, and served in 

America from May 1776 through the siege of Yorktown. He was renowned for his brutal 

tactics and hard-riding attacks. The plans illustrate the siege of Charleston, the battles of 

Camden and Guildford and the siege of Yorktown. The large folding map depicts the marches 

of Lord Cornwallis in the Carolinas, with Virginia, Maryland and Delaware Counties.  
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83. ['Tarleton's Legion’ by R.H. Raddall].  

Collections of the Nova Scotia Historical Society. Volume 28. Printed for... Halifax, 

N. S., 1949. 8vo, 23.5cm, xv,158p., printed paper over boards, a very good copy   

30.00 

Papers include - T. H. Raddall - 'Tarleton's Legion'; pp1-50; G. E. Levy - 'Diary of Rev. 

Joseph Dimock'. Dr. Winthrop Bell A Halifax Boyhood of One Hundred and Twenty Years 

Ago. Andrew Merkel Cooperative Newsgathering in Nova Scotia. 

“Of all the loyalists who fought in the War of the American Revolution none were 

more famous in their day than those who formed the British Legion, generally known at 

Tarleton’s Legion.” ... (Randall)  
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84. UNITED STATES, Secretary of the Navy  

Letter from the Secretary of the Navy, to the Chairman of the Naval Committee, 

transmitting sundry documents from Captain Macdonough relating to the capture of the 

British Fleet on Lake Champlain. October 4, 1814. Washington City. Roger C. Weightman. 

1814. 8vo. 21cm, 18p., disbound, in modern leather portfolio case with marbled interior, 

gilt cover titles, fine condition 250.00 

An official United States Government report of the American naval victory over the 

Royal Navy on Lake Champlain on September 11, 1814. Thwarting British invasion 

attempts, it was a pivotal battle in the War of 1812. The American squadron was 

commanded by Captain Thomas Macdonough and in his report he lists the names of the 

killed and wounded along with a list of ships and armaments involved.  
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85. WAY, Ronald L. & Berly W. Way 

The Day of Crysler's Farm. November 11, 1813. And The Upper Canada Village 

Story. [Toronto]. Published by The Ontario-St. Lawrence Development Commission. Nd. 

[1960's]. [48]p., with 61 plates, maps and illustrations (several in colour), colour illustrated 

stiff wraps, two small blemishs on the bottom cover, very good to fine  25.00 

The Battle of Crysler's Farm, fought on 11 November 1813, during the Anglo-

American War of 1812. A British and Canadian force won a victory over a US force which 

greatly outnumbered them. The US defeat prompted them to abandon the St. Lawrence 

Campaign, their major strategic effort in the autumn of 1813. 
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86. WHITTON, Lt.-Col. Frederick Ernest  

(Compiled & edited by) 

The History of the Prince of Wales's Leinster Regiment. (Royal Canadians). Late The 

100th Prince of Wale's Royal Canadian Regiment descended from The 100th Prince Regent's 

County of Dublin Regiment of Foot disbanded in Canada in 1818: And The 109th Foot formerly 

The Honourable East India Company's 3rd Bombay European Regiment: To which were added 

in 1881 as 3rd, 4th and 5th Battalions respectively The King's County Militia and The Royal 

Meath Militia: And the 6th and 7th Service Battalions raised in 1914 on the Outbreak of the 

Great War. 

Aldershot. Gale & Polden Ltd. [1924]. thick8vo, 21.5cm, in 2 volumes, x,483 & 

vii,570pp., with 12 plates inc. frontis, 18 folding maps, mapped endpapers, volume indexes, 

silk bookmarks (Regimental colours) bound-in, original blue & green cloth, gilt spine titles & 

Regimental crest on the upper cover, some slight edge wear otherwise a very good to fine set, 

rare  500.00 

In two parts. Volume I: The Old Army. Service in Canada (War of 1812), India, Indian 

Mutiny, Ireland, and Boer War. Volume II: The Great War and The Disbandment of the 

Regiment. The Regiment fought in France, Gallipoli, Macedonia and Palestine. The Regiment 

was disbanded in 1922 with the formation of the modern Irish Free State. Colonel Whitton 

also wrote "Wolfe and North America" (1929).  
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87. [WOLFE]. - BRUMWELL, Stephen 

Paths of Glory. The Life and Death of General James Wolfe. Montreal, Kingston, 

Ithaca. McGill-Queen’s University Press. 2006. 8vo, 23.2cm, first edition, 406p., with 19 

plates and illustrations, notes, index, red cloth, a fine copy in fine colour illustrated jacket, 

as new  50.00 

Winner of the 2008, C. P. Stacey Prize, best book in Canadian Military History.  
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88. [WOLFE]. - PARKMAN, Francis  

Montcalm and Wolfe. With a new foreward by C. Vann Woodward... New York. 

Viking. 1984. 8vo, 23.5cm, xxxv,590p., with 6 frontis maps (inc. 3 double page), 75 

illustrations, portraits, appendices & index, mapped endpapers, quarter white linen 

backed light grey marbled boards with facsimile signatures of Montcalm & Wolfe on the 

front cover, a fine copy in very good edge worn jacket 25.00 
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89. [WOLFE]. - POLLEN, J.  

The Life of Wolfe. A Westerham Lad - one of England`s greatest Generals. Being 

substance of a Lecture delivered in the Town Hall, Westerham, ... on the 26th November, 

1889. Westerham. C. Hooker. 1890. 12MO, 18.5cm, 43p. frontis portrait, blind stamped 

titles and borders on the cover, original blind stamped pebbled dark green cloth, in fine 

condition, rare  400.00 

Not in Aurora. WorldCat 1 copy.  
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90. [WOLFE]. - [PRINGLE, John].  

Life of General James Wolfe, the Conqueror of Canada: or, the Elogium of that 

Renowned Hero, attempted according to the Rules of Eloquence. With a Monumental 

Inscription, Latin and English, to perpetuate his Memory. By J*** P******, A.M. Montreal. 

Grant Woolmer Books. 1974. 21.5cm, 36p. limited to 250 copies, this being number 146, 

facsimile reprint of "London. Printed 1760. Boston; New-England: Re-printed and sold by 

Fowle...". printed wraps, fine as new condition 35.00 

The original edition was the first separately published account of the military fame 

and character of the illustrious British general. The author was a prominent British 

physician and founder of modern military medicine, best known for his ‘Observations On 

The Diseases of the Army" (London. 1752). Wolfe and Pringle both served in Flanders 

(1742-45) and may well have met when Wolfe was recovering from fatigue following the 

Battle of Dettingen. Recalled in 1745 to serve against the Jacobites, both were on the staff 

of the Duke of Cumberland at Culloden.  
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91. [WOLFE]. - REILLY, Robin  

The Rest to Fortune. The Life of Major-General James Wolfe. London. Cassell. 

1960. 8vo, 21.5cm, first edition, xiv,[1].349p., colour frontis portrait & 16 plate 

illustrations, 4 maps (2 double page), appendices, bibliography, index, black cloth near 

fine copy in good only jacket (inside jacket tape repairs) 30.00 
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92. WOOD, William  

The Logs of The Conquest of Canada. Edited, with an Introduction, by William 

Wood. The Champlain Society, No. 4. Toronto. 1909. 24cm, xxvi, 335p. with 4 folding maps 

in rear pocket, limited to 550 copies, this being #71, original crested red cloth, t.e.g., a fine 

copy 200.00 

"... Why is it worthwhile to edit a selection from the ships logs of H.M.S.S. engaged 

in the three campaigns of Louisbourg, Quebec, and Montreal, which determined the 

British conquest of Canada? Because these logs are the simplest and least self-conscious 

of all records; because they are the record of the Navy's work there; because the fleets 

were relatively stronger forces than the armies; ..." Preface. 
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93. WOOD, William  

Select British Documents of the Canadian War of 1812. Edited, with an 

Introduction, by William Wood. Champlain Society, Nos. 13, 14, 15, 17. Toronto. The 

Champlain Society. 1920 - 1928. 24cm, in four volumes, xv,678, ix,517, 589 & [589] 

1061pp. with 11 plates & 8 folding maps in rear pocket, limited to 550 copies, this being 

#17, original crested red cloth, very good to fine matched set 800.00 

An extensive introduction by the editor is in itself a history of the war. A volume 

for 1812, 1813, 1814 and miscellaneous documents relating to more general topics each, 

together contain a continuum of the war as a basis for research. - Smith 486. T.P.L. 1086.  
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Call or Email Anytime. 613-230-2277 or email to: books@mcgahernbooks.ca 

▪ VISA & MASTERCARD accepted, give card number and expiry date, and 3 digits on back of card.  

▪ Prices are in Canadian Funds and are net.  

▪ Postage Charges are extra & are billed at cost.  

▪ Please specify if ordering on approval.  

▪ All books are offered subject to prior sale.  

▪ We make every effort to ship books on the day the order is received.  

▪ All Invoices Are Payable on Receipt.  

▪ Your patronage is appreciated.  

The present catalogue are books, prints, documents mainly from recent acquisitions and some selected from stock. We plan to issue 

six to eight catalogues yearly. We hope you enjoy this material and our descriptions as much as we enjoy doing them and that you find a 

choice item or two.  

We are always eager to buy good books and invite your inquiries. 

Patrick & Liam McGahern 


